



百名记者大走访·新春走基层

# 一城风雪 一心守护

——示范区风雪严寒里的暖心守护者群像速写

□记者 姬慧洋

北风劲吹,雪花漫天。2月21日,全市范围出现降雪天气,积雪加重、道路结冰,市城乡一体化示范区的干部群众把居民安全挂在心间,迎着雨雪扫雪铲雪。他们忙碌的身影,温暖了这座城市。

在中原路与文昌大道交叉口附近,由于来往车辆较多,加之路面有积雪,不少车辆打滑,难以行驶。见此情形,在附近清理积雪的示范区办公室主任李建林迅速组织工作人员上前将被困车辆车轮周围的积雪清理干净,多台车辆在大家帮助下顺利脱困。当看到一辆私家车在行驶过程中突然出现故障熄火停在路中间,再也无法重新启动,大家立刻做好分工,在确保安全的前提下,合力把车推到

安全地带,快速消除交通安全隐患,道路恢复畅通。

“看,有车辆走不动了,咱们下楼帮忙推一把。”市民李凯歌和他的小伙伴在位于中原路和庆丰路交叉口的二层培训室内看到楼下道路上有车辆“趴窝”,主动参与帮助推车。整整一上午时间,他们在庆丰路与中原路、庆丰路与嵩山路、庆丰路与胜利街等几个交叉路口成功救助28辆被困车辆。“我们几个是一家武术馆的教练,身体条件好,有把子力气,看到别人有困难伸把手,这是咱周口青年该做的事!”李凯歌说。

在碧桂园社区附近,一辆私家车由于车辆打滑无法前行,车主在车辆周围徘徊,十分着急。路过此地的文昌派出所所长康兵看到后,立即靠边停车,联合路人化身“推车

侠”,帮助车主脱困。“针对此次冰冻雨雪天气,我们结合辖区实际,积极组织警力在周口儿童医院和文昌万达广场等重点路段进行巡查,并及时对有困难的群众和车辆提供帮助,确保群众安全出行。同时,组织‘一村一警’警力主动参与到社区的清雪除冰工作中,保障群众出行安全。”康兵说。

在高铁周口东站,为防止雨雪天气给旅客的出行带来不便,保障广大旅客朋友们出行安全,搬口街道组织干部职工、志愿者开展清雪除冰行动,保障车站外区域顺畅通行。

漫天风雪,寒风刺骨,守护民生温度的脚步未曾停歇。许湾街道组织人员在敬老院开展除雪行动,寒冬里为老人送去温暖;示范区的

驻村第一书记们发动村“两委”成员、党员及村民代表,对村内积雪进行清扫,获得了群众的一致好评。

凌晨,示范区综合执法中心的工作人员仍坚守在清理道路积雪第一线,大型机械车辆开道,结冰的路面被破冰,积雪被清理到渣土车上运走。为应对这次雨雪天气,该中心共组织208名应急人员和1100名路面清洁人员参与除雪作业,组织3台撒布机、10辆除雪滚、14台铲车、20辆运输车,预存融雪剂60吨,全力做好辖区内部除雪保洁工作。

大雪纷飞,暖流一直在涌动。默默付出的不仅仅有“荧光绿”、“环卫橙”、“志愿红”……他们都是普通的一线工作者,他们会随时出现在你的身边,你却不知道他们的名字,致敬风雪中的每一位坚守者!②6

## 打好主动仗 办好伏羲文化旅游节

本报讯(记者李瑞才)2月22日晚,我市召开第一届周口伏羲文化旅游节筹备工作协调会。市委常委、宣传部长王少青出席会议并讲话。副市长梁建松、刘颖参加会议并对各项筹备工作进行安排部署。

会议强调,继续组织好非遗展演、伏羲书展、祭祀大典,高标准举办第一届周口伏羲文化旅游节,是贯彻落实文旅创新融合战略的重要举措,是加快推动“文化强周”工程、持续擦亮“羲皇故里、老子故里”文化品牌的重要抓手。各级各部门要全力以赴、精心组织、提高标准,确保办出水平、办出特色、办出品牌、办出影响力;淮阳区要当好东道主,统筹提升交通秩

序、场地食宿等方面服务品质,确保筹备工作有力有序高效推进。

会议要求,各责任单位要牢固树立大局意识,通力协作、密切配合,积极与上级部门对接,进一步压实责任,把方案做细做实,工作干精干好,真正实现信息对称、资源共享;要高度重视节俭安全,提前制订应急预案,开展应急演练,全方位提升保障水平,确保各项活动精彩纷呈、出彩出圈。

会议宣读了活动实施方案(草案)。淮阳区、市文广旅局、市工商联、市商务局、市文联、市社科联等单位汇报了各项筹备工作进展情况。①6

## 市直机关党员干部积极行动“战雪除冰”

本报讯(记者吴继峰)2月20日以来,周口再降大雪,路面积雪结冰严重,群众出行受阻。连日来,按照市委、市政府部署要求,根据防范应对低温雨雪冰冻天气相关会议安排,市直机关各级党组织和广大党员干部,切实发挥先锋模范和带头作用,开展清冰雪畅通党员志愿服务活动,让党旗在“战雪除冰”一线高高飘扬,切实保障人民群众出行安全。

市直60余家单位4000余名党

员干部积极参与本次清理冰雪志愿服务活动,在雨雪连绵的天气里,及时清理出可供行人临时通行的小道。

在中心城区主干道,城管部门的党员志愿者出动除雪机械,做到雪停路净。党员干部的行动起到积极带动作用,社区居民纷纷携带工具主动参与到清理冰雪中来,为加快积雪清理进度提供强大助力。不少市民看到道路上被困的车辆,主动上前帮忙推车脱困。②6

## 风雪中,暖心而美丽的风景……

——记风雪中的大铁牛巾帼志愿者

□记者 王吉城

寒潮来袭,北风呼啸。2月20日,一场纷纷扬扬的大雪将周口中心城区装扮得银装素裹。但是,大范围连续降雪天气对市民生产生活带来诸多不便,道路结冰、车辆打滑、通行不畅。

雪情就是命令,号召就要响应。2月21日以来,一群身穿红马甲的大铁牛巾帼志愿者积极响应我市发出的清雪除冰倡议,加入中心城区清雪除冰大军。他们挥舞铁锹清雪除冰,帮助陷入困境的车辆,成为冰天雪地中最美丽的风景。

“同志,你好!请上车,掌握好方向盘。路虽滑,但我们一定可以帮你推出去的!”

“谢谢你们,抽支烟吧!”一位出租车司机从车内感激地向志愿者扔出来一盒烟。志愿者又把烟扔回了车里……

一辆外地牌照的小轿车在雪地里打滑,原地“踏步走”。一筹莫展的司机看到身穿红马甲的志愿者后,急忙跑过来求助。

一辆、两辆、三辆、四辆……从21日上午到23日下午,冰天雪地中,推着、推着,志愿者们已经记不清推出多少辆车了,也记不清重复

的话说多少遍了……

23日下午,天气有所好转时,在会长孙彩云带领下,大铁牛巾帼志愿者联合会的志愿者们还来到中州大道与莲花路交叉口路口的便道上清雪除冰。

“积雪都结冰了,大家清理时一定要小心再小心,千万别滑倒了……”干活时,孙彩云不停地提醒大家。

大家在湿滑的路面上挥起铁锹、雪铲,齐心协力、默契配合,开出一条条便民路、放心路,用爱心为这个寒冷的冬日增添了温暖。

这时,越来越多的居民加入到清雪除冰的队伍中来。

一抹志愿红,温暖一座城。大铁牛巾帼志愿者在中心城区的市民驿站,无偿且长期为市民服务;守护母亲河,还中心城区沙河两岸碧波荡漾;扶危济困、关爱困境儿童、抗洪救灾、清雪除冰……

“只要有居民需要,我们会赶到现场。多年来,我们一直在努力……”70多岁的党员志愿者郑运生一边除雪,一边对记者说。

因为对公益事业的热爱,志愿者就像沙洲河里的水奔流不息,周而复始,从不懈怠;因为责任,志愿者就像岸边的一棵棵大树,走过春夏秋冬,依然挺立。②6



## “科技年货”受青睐

□记者 王晨 实习生 谢思旗

春节期间,记者走访发现,随着消费升级和智能化的日益普及,“科技年货”深受市民偏爱。

**被偏爱的都有谁?**

“新年要有新气象,家里当然也得打扫干净。我选购了一些智能家居产品,网购了扫地机器人。”市民周女士告诉记者,如今清洁类电器发展迅猛,这两年挺火的扫地机器人能有效减轻家务负担。“春节期间往往有优惠政策,趁着价格下来了,正好买回家。”

“今年过年,我选择给家人买一个质量高的投影仪,给年味儿增添一些科技感。”在市直某单位上班的王先生订购了一台投影仪。他介绍,随着互联网的普及,大家对新事物的接受度也明显提高,今年和家人一起用投影仪观看春晚,大人小孩儿挤在一起,热热闹闹地过一个有科技范儿的新年。

“从大学毕业到现在上班一年多了,今年过年我给爸爸选购一个新款手机。”在湖北上班的皮先生返

乡后告诉记者,相比传统年货,手机的实用性更强一些,自己已经看好了款式,就带着爸爸去店内实地体验购买。

记者走访发现,像扫地机器人、洗碗机等智能家电以及手机、智能手表、投影仪等“科技年货”十分走俏。它们不仅在功能上赋予了过年新的内涵,更在形式上创新了年俗文化,使得科技与传统春节文化碰撞出了新的火花。

**商家“线上+线下”双融合**

电商的飞速发展,消费者消费习惯的改变,都不可避免地给实体店带来冲击。记者走访我市多家售卖数码产品的店铺发现,实体店也在尝试新途径,在经营实体店的同时,积极拓展网上销售渠道。

走进八一大道与育新路交叉口的一家数码专营店,记者了解到,目前该专营店主要经营华为、苹果这两个品牌的系列产品,从手机、穿戴设备、平板到笔记本电脑等各种产品应有尽有,货源相当丰富。该店负责人付女士从业已经20多年,她告

诉记者,近年来市民对国货的支持度较高,尤其是华为系列产品,更是吸引了众多铁粉。付女士称:“华为主要有五个系列,像Mate系列主要针对商务人士,Nova系列是面向女性和学生这类更追求性价比的人群,‘畅享’系列则主要是针对老年群体推出的。”

近三年来,付女士经营的数码专营店销量相比前几年有所下滑,但华为Mate60系列的发售,使得线下门店销量再度回暖。春节期间,店内销量与2023年同比增长了近一倍,对于线下门店的销售,她认为前景依然乐观。“线下实体店的主要特色就是进店体验,这是线上销售做不到的。线上购买的快捷便利也同样是线下门店难以比拟的。”

为了适应人群消费习惯的改变,付女士的线下门店尝试线上线下相结合的销售新模式,先后在京东、抖音、快手等平台开通了店铺,同时开发了店铺独立小程序。通过“京东小时购”和自配送服务,实现消费者线上下单、门店跑腿送货,更



## 视觉新闻

2月23日上午11时47分,上海至平顶山列车经过周口站,短暂停留后,风雪无阻地从周口站列车组中驶出,开往平顶山。据了解,周口火车站从1月26日至2月18日,运送旅客达11.13万人次。

记者 梁照曾 通讯员 李晓纪 摄

加方便消费者选择。

**一份消费避坑指南**

不少民众在选购数码产品时往往会受到产品选择、购买渠道、产品试用等问题的困扰。“线下实体店销售的电子产品需要经过验机、激活等步骤,相对于实体店,网上的电子产品代理更加复杂,很有可能会买到后封机、翻新机,这都是消费者从电子产品的外观上很难看出来的。”记者在采访过程中,不少实体店销售人员跟记者讲述类似担忧。

面对网络购物背后可能隐藏的陷阱,如何尽可能地规避购买风险呢?记者采访了市消费者协会秘书长赵曼丽。

“建议消费者从正规授权店、旗舰店购买,与信誉高、口碑好、售后服务完善的商家进行交易,同时,还应注意索要并留存发票等购物票据、经营者广告宣传信息等作为事后维权的凭证。”赵曼丽告诉记者。“近两年数码产品的投诉呈上升趋势,消费者要有证据意识,能够对自己的今后的维权,提供有利条件。”②6



为了传承和弘扬中华优秀传统文化,营造欢乐喜庆、祥和文明的节日氛围,2月23日,李埠口社工站开展了元宵节灯笼DIY活动。参加活动的群众纷纷表示,通过亲手制作元宵灯笼,不仅加深了对传统文化的理解,还锻炼了动手能力。

杜林波 摄